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INFORMATÍVNA SPRÁVA O AKTUÁLNYCH AKTIVITÁCH MESTA BANSKÁ 

BYSTRICA 

V OBLASTI ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA 

 

Informatívna správa o aktuálnom stave aktivít mesta v environmentálnej oblasti nadväzuje za 

správy o aktivitách v oblasti životného prostredia spracované v predchádzajúcom volebnom 

období. 

Správa bude zverejnená na webovom sídle mesta: https://www.banskabystrica.sk/zivot-v-

meste/klimaticka-zmena/  

Text obsahuje aktuálny odpočet vybraných projektov a činností a informácie o niektorých 

nových aktivitách v oblasti životného prostredia, ktoré mesto Banská Bystrica uskutočňuje, 

podporuje, alebo sa na nich podieľa.  

 

VÝZNAMNÉ OCENENIE 

Mesto Banská Bystrica dosiahlo významné celonárodné uznanie, keď sa stalo celkovým 

laureátom titulu Eviromesto 2023 udeľovaného Slovenskou agentúrou životného prostredia 

v spolupráci s Ministerstvom životného prostredia. Po Trnave, Kežmarku a Trenčíne sa tak 

Banská Bystrica stala štvrtým celkovým laureátom od vzniku tohto oceňovania udeľovaného 

v dvojročných cykloch. Deklaruje to správanie sa mesta pristupovať zodpovedne voči 

životnému prostrediu, ktoré nie je ľahostajné nášmu mestu. Vytváranie zdravého životného 

prostredia a starostlivosť oň patrí medzi priority Banskej Bystrice, čoho dôkazom je v 

posledných rokoch množstvo zrealizovaných projektov, ktoré významným spôsobom prispeli 

k jeho zlepšeniu. Rovnako na ďalšie obdobie sa pripravujú investície a zámery, ktoré budú mať 

tiež pozitívny environmentálny dopad na naše mesto. Podrobná prihláška, s ktorou sa Mesto 

banská Bystrica zapojilo do súťaže o titul Enviromesto 2023 je pripojená na konci dokumentu 

ako príloha Informatívnej správy.  

• KLIMATICKÁ ZMENA, ZELENÁ A MODRÁ INFRAŠTRUKTÚRA 

 

V rámci klimatických aktivít mesta, pokračuje realizácia projektu Reakcia na zmenu klímy 

mesta Banská Bystrica (kód ACC01P02; program SK-Klíma; výzva „Akčné plány na 

zmierňovanie a prispôsobovanie sa zmene klímy implementované miestnymi orgánmi v 

mestských územiach (ClimaUrban)“). Projekt je spolufinancovaný z Finančného mechanizmu 

Európskeho hospodárskeho priestoru 2014 – 2021 a štátneho rozpočtu Slovenskej republiky, 

dofinancovaný z rozpočtu mesta. 

Cieľom projektu je reakcia mesta Banská Bystrica na zmenu klímy, najmä stanoviť a realizovať 

vhodné adaptačné a mitigačné opatrenia a naplánovať tieto opatrenia na najbližšie obdobie. 

Opatrenia majú prispievať k udržateľnej kvalite života obyvateľov a kvalite životného 

prostredia v meste Banská Bystrica v reakcii na nepriaznivé dopady zmeny klímy. Partnerom 

projektu je Nórsky inštitút pre mestský a regionálny výskum (NIBR) Metropolitná univerzita v 

Osle – Norwegian Institute for Urban and Regional Research (NIBR) Oslo Metropolitan 

https://www.banskabystrica.sk/zivot-v-meste/klimaticka-zmena/
https://www.banskabystrica.sk/zivot-v-meste/klimaticka-zmena/
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University. Projekt trvá od 27. februára 2021 do 26. februára 2024. V súčasnosti sa projekt 

nachádza v ¾ jeho trvania.  

Nosnými aktivitami projektu sú: 

- vytvorenie Akčného plánu pre mitigáciu a adaptáciu na zmenu klímy mesta Banská 

Bystrica,  

- komplexná rekonštrukcia Materskej školy Šalgotarjánska  

- Výsadba zelene, vytvorenie ovocnej záhrady a dažďových záhrad v materských školách 

Šalgotarjánska a Družby,  

- výmena nepriepustného povrchu za priepustný v areáli materskej škole Družby, 

- inštalácia verejného inteligentného LED osvetlenia. 

 

Realizácia projektu Reakcia na zmenu klímy mesta Banská Bystrica prebieha vo väzbe na 

schválený a aktualizovaný harmonogram. Prebieha intenzívna komunikácia so Správcom 

programu k ukončovaniu aktivít a k prípadnému predĺženiu projektu (do apríla 2024). 

Prijímateľ predkladá každé 4 mesiace Správcovi programu priebežnú správu o projekte. 

V novembri 2023 bola odovzdaná 8. priebežná správa o implementácii projektu, ktorá bola 

správcom odsúhlasená a finančne vysporiadaná. V auguste 2023 prebehlo pravidelné 

monitorovanie a finančná kontrola na mieste s pozitívnym výsledkom, bez výhrad. Oddelenie 

rozpočtových aktivít mesta pripravuje zmenu projektu pred jeho ukončením. Komplexne bola 

ukončená aktivita Komplexná rekonštrukcia Materskej školy. Energetické opatrenia v škole 

boli realizované v rokoch 2022 a 2023 a oficiálne otvorenie sa uskutočnilo symbolicky na deň 

detí, vo štvrtok dňa 01.06.2023. Kompletne v zmysle projektu boli realizované dažďové 

záhrady, zatienenie detských ihrísk, komplexné výsadby a výmeny nepriepustných povrchov 

za priepustné, po zložitej príprave projektovej dokumentácie a verejného obstarávania aktivity 

týkajúcej sa verejného osvetlenia, budú tieto po ich dodaní dodávateľom v zmysle zmluvy 

inštalované. V areáli MŠ Družby boli realizované v mesiaci júl, kedy bola materská škôlka 

uzatvorená počas prázdnin. Popri realizácií dažďovej záhrady sa zrekonštruoval aj chodník 

(výmena nepriepustného povrchu za priepustný). Dažďová záhrada nadväzuje na chodník, preto 

tieto dve aktivity musia byť realizované spoločne. Aktivita Inštalácia verejného inteligentného 

LED osvetlenia je v súčasnosti v procese verejného obstarávania. 

Obdobné riešenia sú pripravované na väčšine budov, ktoré budú prechádzať plánovanou 

rekonštrukciou. Cieľom mesta je v stav, aby pri každej možnej obnove budov, alebo inej 

investičnej akcii, tam kde to možnosti dovolia, boli riešené aj „zelené“ opatrenia. 

Mesto realizuje aj vybudovanie oddychovej zóny Tajovka - THK. Predmetom stavebných prác 

je vybudovanie oddychovej zóny na brehu toku Tajovka a úprava priľahlého brehu 

vybudovaním nového opevnenia päty svahu a stabilizácie brehu. V oddychovej zóne sa 

vybuduje drobná architektúra a mobiliár,  ktoré budú tvorené originálnymi prvkami 

z agátového dreva, ohnisko bude vybudované z lomového kameňa, chodníky sú s mlatovým 

povrchom stabilizované obrubníkom z oceľovej pásoviny, dopadové plochy pri originálnych 

prvkoch sú navrhnuté z drvenej kôry. Povrch územia je dotvorený vybudovaním nového 

trávnika, výsadbou 8 ks stromov a pôdokryvných drevín. Úprava pravého brehu potoka 

Tajovka  je rozdelená na tri úseky. Prvý úsek bude spevnený geobunkami, ktoré budú vyplnené 
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kamenivom, na druhom úseku sa päta koryta spevní kamennou nahádzkou a svah sa spevní 

protieróznou geosieťou, na treťom úseku sa päta svahu zastabilizuje guľatinou a svah bude 

spevnený protieróznou geosieťou s  hydroosevom. Priečny profil koryta a pozdĺžny sklon sa 

nemení. Na záujmovom úseku sa dno koryta prečistí od naplavených zemín, kameňov, 

popadaných stromov.  Vybudovanie oddychovej zóny si vyžiada vyčistenie od náletových 

drevín. Účelom projektu je podpora rozvoja telesnej kultúry, športu a turistiky, v rámci rozvoja 

regiónu, v blízkosti sídliskovej štruktúry. 

Mesto pokračuje tiež v príprave inštalácie fotovoltických panelov na vybraných objektoch 

mesta. Do prvej etapy inštalácií boli vybrané objekty MŠ Stážovská, Radvanská a Na Lúčkach. 

Na tieto objekty boli pripravené projektové dokumentácie v rátane statických posudkov 

objektov. V prvom až druhom kvartáli 2024 by mala prebehnúť inštalácia systémov na týchto 

objektoch, následne na ďalších dvoch a v súbehu projektová a administratívna príprava ďalších 

objektov. 

 

ZELENÉ SÍDLISKÁ – ZELENÁ A MODRÁ INFRAŠTRUKTÚRA – PODPORA 

BIOLOGICKEJ A KRAJINNEJ DIVERZITY  

 

Projekt Zelené sídliská je zameraný na komplexnú revitalizáciu obytných vnútroblokov 

a sídliskových priestorov v rôznych častiach mesta, s dôrazom na rozvoj a podporu zelenej a 

modrej infraštruktúry. Je jedným z mnohých zámerov mesta, ktoré majú za cieľ uvádzať do 

praxe opatrenia v súvislosti s klimatickými zmenami a podporujú systematické plánovanie na 

území mesta. Investície do zelenej infraštruktúry sú významné z hospodárskeho hľadiska 

nakoľko sa zachováva schopnosť prírody zmierňovať negatívne účinky zmeny klímy a je 

nákladovo oveľa efektívnejšie, ako keby sa museli tieto stratené služby nahrádzať oveľa 

nákladnejšími technickými riešeniami zo strany človeka.  

Revitalizácia sa týka verejných priestorov siedmich vytypovaných lokalít:  

Mládežnícka – Družby – Okružná, 2. Podháj, 3. Magurská – Krivánska – Jelšový hájik, 4. 

Bernolákova – Radvanská, 5. Severná, 6. Vansovej, 7. Gaštanová – Lipová – Limbová – 

Povstalecká. V zmysle uzatvorených zmlúv o dielo (ZoD) sa vypracovali projektové 

dokumentácií potrebné pre územné rozhodnutie (DÚR) na všetkých sedem lokalít. 

Na základe doterajšieho priebehu predpokladáme ďalší postup pri projekte Zelených sídlisk 

nasledovne:  

- Odovzdanie Dokumentácie pre stavebné povolenie + inžinierska činnosť (pre všetky 

časti projektu) 

- Realizácia + autorský dozor (pre všetky časti projektu) 

- Odovzdanie stavby (pre všetky časti projektu) 

Projekt bol predstavený aj výskumníčke z University of Novi Sad - Sare Đorđević (Cc), ktorá 

je na krátkodobej vedeckej misii (Short Term Scientific Mission / STSM) v rámci 

projektu  COST Action - CA20132 - Urban Tree Guard – Safeguarding European urban trees 

and forests through improved biosecurity (UB3Guard). Počas svojho pobytu na Slovensku sa 
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venuje problematike správy zelene a drevín v rámci zelenej infraštruktúry mesta "Tree Safety 

and Risk Management in Urban Green Infrastructure". V októbri zavítala do Banskej Bystrice 

a stretla sa s pracovníkmi samosprávy. Okrem Banskej Bystrice navštívila ešte mestá Zvolen, 

Nitra, Trnava a Bratislava.  

V októbri bol priebeh projektu odprezentovaný na Komisii pre životné prostredie. Prezentácia 

bola zameraná predovšetkým na navrhované konkrétne zelené a modré opatrenia vo všetkých 

lokalitách.  

 

 

 

• ZELEŇ  

INFORMÁCIA O AKTUÁLNYCH AKTIVITÁCH MESTA BANSKÁ BYSTRICA 

V OBLASTI GENERELU ZELENE A AKTUALIZÁCIA STAROSTLIVOSTI O DREVINY 

 

Pri revitalizácii, regenerácii a údržbe jestvujúcich plôch zelene, ako aj pri realizácii novo 

navrhovaných plôch zelene, sa rozvoj mesta riadi jednak podľa vymedzenia jednotlivých 

kategórií mestskej zelene v ÚPN mesta, jednak podľa požiadaviek a regulatívov vybraných 

plôch zelene obsiahnutých v Genereli zelene mesta Banská Bystrica (EKOJET, s.r.o. Bratislava, 

2010).  

V súčasnosti mesto Banská Bystrica v spolupráci s organizáciou Záhradnícke a rekreačnú 

služby (ZAaRES) a spoločnosťou T-MAPY (dodávateľ riešenia GISPLAN pre mesto) 

pripravuje postupnú aktualizáciu podkladových vrstiev v GISPLAN-e mesta v časti Príroda 

a krajina v aplikácii PASPORT ZELENE – Ide o aplikáciu pre evidenciu a správu mestskej 

zelene, ktorá vymedzuje a sčíta plochy určené na údržbu, zobrazuje a eviduje údaje 

o jednotlivých drevinách (stromy a kríky). Umožňuje aj prípravu a organizáciu údržby zelene. 

Súčasťou aplikácie je v súčasnosti mapa pasportu zelene, ktorá je „preklopená“ z Generelu 

zelene mesta Banská Bystrica a vrstva drevín a krov z Dokumentu starostlivosti o dreviny 

mesta Banská Bystrica (Ekojet,s.r.o., 2010). Postupne sa tieto vrstvy aktualizujú a dopĺňajú 

o nové informácie: 

• Aktualizácia Dokumentu starostlivosti o dreviny (DSoD) mesta Banská Bystrica (Etapa 

I, Etapa II.). Dendrologický prieskum ako pri I. etape, tak aj pri II. etape vykonávala 

Technická univerzita vo Zvolene. 

• Aktualizácia informácií z krajinársko-architektonickej súťaže návrhov pre Mestský 

park Banská Bystrica, projektových dokumentácii pre Zelené sídliská a iných 

pripravovaných projektov a dokumentácií (napr. Námestie Slobody, MÚSES, 

Klimatická stratégia - APMA) 

• Aktualizácia údajov vrstiev (plôch) zelene v správe a údržbe organizácie ZAaRES 

začiatkom apríla sa konali k danej téme prípravné stretnutia a školenia, za účasti 

vybraných odborov a oddelení MsÚ (Odbor architekta mesta, Oddelenie životného 
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prostredia, Oddelenie odpadového hospodárstva a údržby verejných priestranstiev), 

pracovníkov ZAaRES-u a T-MAPY. 

Pri aktualizácii dokumentov sa čaká na schválenie rozpočtu, kde by mali byť zachytená ďalšia, 

III. Etapa najmä Dokumentu starostlivosti o dreviny. 

 

ZAaRES 

Za sledované obdobie od júna 2023 do novembra 2023 vykonával ZARES rôzne činnosti, 

povinnosti na úseku údržby verejnej zelene vyplývajúce mu zo zriaďovacej listiny na 

pozemkoch mesta Banská Bystrica. 

Manažment kosieb ostal nezmenený, teda sídlisková zeleň sa kosí kompletne a na extenzívnych 

plochách a lokalite Mestský park sa vytvoria mozaiky za účelom podpory biodiverzity a prírode 

blízkeho kosenia. Podpora rozmanitosti týchto plôch sa realizovalo dosevom lúčnych kvetov 

v polovici mesiaca apríl 2023. ZAaRES sa zameral aj na zníženie uhlíkovej stopy pri kosbách 

nákupom elektrických strojov, ktoré sa postupne zamieňajú za tie so spaľovacím motorom.  

Kosba sídliskovej zelene Banskej Bystrice začala v 16. týždni 2023. Prvá kosba prebehla 

v časovom rozmedzí 5-6 týždňov počas ktorých sa zaznamenalo 11 daždivých dní ktoré práce 

veľmi komplikovali. Ďalšie komplikácie boli aj u externého dodávateľa UNICARBACK ktorý 

na niektoré lokality nastúpil s trojtýždňovým omeškaním. Tieto komplikácie dokázal ZAaRES 

vykryť vlastnými silami a to predĺženými smenami a smenami cez víkend. V 22. týždni 2023 

sa plynule prešlo na druhú kosbu. Počas druhej kosby ktorá trvala 6-8 týždňov bolo 

zaznamenaných 6 daždivých dní. Druhú kosbu výrazne skomplikovali poruchy strojov. 

Z desiatich široko záberových kosačiek so samozberom sa pokazilo až päť, z toho v štyroch 

prípadoch je oprava nerentabilná. Počas druhej kosby sa taktiež museli vykonávať predĺžené 

smeny a cez víkend, ale výpadok techniky bol taký veľký že sa časový sklz oproti 

harmonogramu nedokázal dobehnúť. Po ukončení druhej kosby sa na niektorých lokalitách 

začala tretia kosba. Tretia kosba neprebiehala plynule na všetkých lokalitách, ale prebiehala 

podľa potreby a to podľa nárastu trávnikov. Preto trvala rôzne dlhú dobu podľa lokalít a to od 

šesť do desať týždňov. Taktiež podľa potreby prebehla aj štvrtá kosba, ktorá však už bola 

spojená so zberom lístia. Kosba centra mesta sa odlišuje od kosba sídlisk a to v intenzite. Tento 

rok sa centrum kosilo spravidla raz za štyri týždne od polovice apríla do konca septembra. 

Kosba okrajových častí prebehla podľa potreby v dvoch až troch cykloch. Najintenzívnejšie 

prebiehali kosby od mája do júla. 

Po ukončení 4-tej kosby, respektíve, počas štvrtej kosby sa na zelených plochách začalo aj so 

spomínaným zberom opadaného lístia. Lístie sa zberá najmä na cintorínoch či materských 

školách a detských ihriskách, v blízkosti peších či cestných komunikácií a na plochách s 

vysokým počtom drevín, kvôli veľkému nánosu odpadu. V záujme zachovania biodiverzity sa 

lístie na plochách, ktoré si to svojim účelom nevyžadujú, ponecháva. Čo sa týka ostatných 

bežných prác začalo sa s ošetrovaním drevín a krov ktoré si vyžadujú pravidelnú údržbu. Tak 

isto sa začalo s výrubmi drevín na základe právoplatných výrubových povolení. V rámci týchto 

výrubov bolo aj pár špecifických a náročných výrubov, ako výrub topoľov na Ceste ku 

Smrečine, výrub suchých smrekov na cintoríne Skubín, či výrub rizikových drevín nad cestnou 

komunikáciou Na Karlove, ktoré pre ZAaRES zabezpečil externý dodávateľ PLATAN PLUS. 
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Polievanie v meste Banská Bystrica sa realizuje zavlažovaní záhonov, náhradných výsadieb 

a mobilnej zelene. Keďže nie sú nikde vybudované závlahy musí sa polievať pracne a to 

vysielaním techniky do terénu. Polievanie záhonov a mobilnej zelene prebieha minimálne 

trikrát za týždeň počas suchých letných alebo aj jarných týždňov. Polievanie náhradných 

výsadieb, respektíve plnenie zavlažovacích vakov, prebiehalo raz týždenne. Samozrejme na 

polievanie majú vplyv dlhé obdobia sucha, ale v pozitívnom zmysle aj daždivé dni, avšak 

dôležité sú dlhšie trvajúce mierne dažde ako návalová búrková činnosť s veľkým prívalom 

vody. Keďže ZAaRES nedisponuje autom na zavlažovanie, už druhý rok si príspevková 

organizácia vypožičala hasičský voz Tatra 815 cas32 od DHZO Mýto pod Ďumbierom 

a polievanie v meste zabezpečili najmä vďaka tejto technike. Polievanie sa však skomplikovalo, 

keď toto vozidlo dostalo poruchu počas zásahu pri požiari v Mýte pod Ďumbierom. Od tohto  

momentu bolo dva týždne v opravárenskom servise a tým pádom sa dva týždne touto technikou 

nepolievalo, čo výrazne dočasne zasiahlo niektoré stromy z náhradnej výsadby. Horúce letné 

dni sú záťažou nielen pre flóru, ale aj pre ľudí. Pre obyvateľov ako i návštevníkov sú pripravené 

možnosti na schladenie sa vo fontánach a osviežiť sa môžu aj vďaka vodným hmlám na 

historickom námestí a v parku pod Pamätníkom SNP. V uliciach pre zmenu osviežujú vzduch 

a znižujú prašnosť kropiace vozidlá, ktoré polievajú najmä cesty. Obyvatelia sa môžu i napiť 

vo viacerých pitných fontánkach, ktoré sú na Námestí SNP alebo vo vnútroblokoch na 

sídliskách Sásová-Rudlová a Fončorda. Osviežiť sa dá vo fontánach na Námestí SNP, v 

Národnej ulici, na Fortničke, v Sásovej či v parku pred mestským úradom.  

Kvetinové záhony sa postupne na vybraných lokalitách menia. Napríklad na kruhovom 

objazde pri termináli už takáto zmena nastala. Vysadili sa menej náročné druhy (vlaha živiny) 

za účelom ponechania estetiky a zníženia nákladov. Na podobnom princípe sa zrealizovala 

výsadba troch stromov, javorov a iných krov a rastlín na novom kruhovom objazde na 

Medenom hámri. Záhony v centre mesta ostali zatiaľ ponechané v pôvodnom režime, zmena sa 

dotkla len pri upravovaní pôdy, do ktorej sa vložilo viac biologického hnojiva teda mulču, ktorý 

lepšie viaže vlahu počas horúcich letných dní. 

Odpady biologicky rozložiteľného odpadu vyvezené na skládku ZAaRES-om boli za 

kalendárny rok 2023 k dňu ukončenia kosieb 1 044 ton, pričom ďalších 135 ton trávy bolo 

zhodnotených v bioplynovej stanici v Medzibrode a zhruba 40 ton haluziny ako odpadu po 

výruboch a opiľovaní bolo použitých ako štiepka na výrobu tepla. V rokoch 2023 i 2022 je nižší 

objem BRO, ako roky predtým. Pokým v roku 2022 to bolo zapríčinené najmä suchom, tak 

v tomto roku malo na to vplyv chladné počasie na jar a tým pádom neskorší nástup nárastu 

trávy a teda i samotného začiatku výkonu kosieb. Pozitívnym krokom k zužitkovaniu 

produktov, ktoré vzniknú pri údržbe zelene je využívanie už spomenutej stanice Bioplyn 

Medzibrod, kde sa spotrebúva biologický materiál v bioplynovej stanici. Tu sa vytvára plyn, 

ktorý sa následne premieňa na elektrickú energiu. Výhodou je, že zo vzniknutého odpadu pri 

tomto procese vznikne aj tzv. digestát, z ktorého sa vie vytvoriť separát ktorý sa vie použiť ako 

plnohodnotné prírodné hnojivo.  

Z iných činností a dôležitých udalostí je potrebné spomenúť výrub lipy v Mestskom parku na 

základe právoplatného výrubového povolenia. Lipa bola vo veľmi zlom zdravotnom stave, 

ponechal sa 3m vysoký štomp kvôli biodiverzite. Počas výrubu bola privolaná odborná osoba 

ktorá pobrala z lipy vzácne živočích ktoré v nej zimovali (netopiere). Od novembra začal 

ZAaRES riešiť aj vianočné stromčeky v rámci mestských častí i na centrálne Námestie SNP. 

Na námestie sa stromček osadil v predposlednom novembrovom týždni. Veľmi pozitívne sa 
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hodnotia tendencie výsadby živých vianočných stromčekov, ktoré sa uskutočnilo v troch 

lokalitách a to na Fončorde, Sásovej a na Uhlisku.  

ZAaRES sa postupne zapája aj do projektov na získanie mimorozpočtových zdrojov najmä 

v oblasti budovania zelenej infraštruktúry. Úspešne sa podarilo získať grant od  Slovenskej 

sporiteľne, kde bol ZAaRES úspešný a získal 13 000,- € na projekt zelená zóna – Sásová 

(Rudohorská kosodrevina). Na predmetnej ploche sa vysadili dve aleje s celkovým počtom 61 

drevín, pričom jedna aleja sa zrealizovala pozdĺž rovinky a druhá popri centrálnom schodisku. 

Druhým úspešným získaním mimorozpočtových zdrojov bol grant od Tipsport nadácie v sume 

3 000,- €, ktorý ZAaRES využil na výsadbu drevín v okolí futbalového areálu MMŠ 

Radvaň/Kráľová. Výrazný posun vpred v týchto aktivitách bol aj vďaka užšej spolupráci 

s mestským úradom a najmä p. Vrbiniakovou, ktorá však bohužiaľ rozviazala pracovný pomer 

a od leta už nepôsobí na mestskom úrade. Na jej miesto krajinnej architektky sa však hľadá 

adekvátna náhrada. Každopádne ZAaRES plánuje v podobných aktivitách naďalej pokračovať.  

PODNIK MEDZITRHU PRÁCE  

 

V roku 2012 bola mestom Banská Bystrica založená nezisková organizácia vykonávajúca 

verejnoprospešné práce Podnik medzitrhu práce, n.o., r.s.p. Podnik sa pred tromi rokmi stal 

integračným sociálnym podnikom, ktorý poskytuje služby najmä v komunálnej oblasti. 

V súčasnosti podnik poskytuje služby zamerané najmä na údržbu verejne zelene, kde poskytuje 

svoje služby v kosení a zbieraní biologicky rozložiteľného odpadu vo vybraných materských 

školách a cintorínoch za úhradu od Záhradníckych a rekreačných služieb. Vykonáva tiež pre 

iné subjekty údržbu zelene, tak trávnatých porastov, ako aj kríkov a stromov, ale taktiež 

poskytuje drobnú stavebnú činnosť, alebo vykonáva letnú a zimnú údržbu verejných 

priestranstiev. 

 

AKTIVITY OBYVATEĽOV MESTA – MIESTNYCH KOMUNÍT 

 

Významnú rolu pri ochrane životného prostredia zohráva už dlhé roky Banskobystrický 

spolok okrášľovací a ochranný (BBSOO), ktorý zrealizoval od júna do decembra množstvo 

najmä čistiacich a upratovacích aktivít v meste a jeho okolí.  

V rámci pokračovania projektu z participatívneho rozpočtu Urpínske serpentíny Občianske 

združenie BBSOO vyčistil základ a okolia budúceho altánku, čím vykonal prípravu na 

výstavbu, následne sa odborne ošetrili základy vežičky a opravili sa vročenia 1938 podľa 

projektu a pokynu Krajského pamiatkového úradu. Povynášal sa materiál na stavbu altánku 

a vežičky, prečistili sa chodníky od popadaných konárov a kameňov, ktoré sa následne 

poodnášali. Vyčistili sa aj odvodňovacie rigoly a múriky od nánosov a machu. Prebehla 

výstavba ochranného múrika za altánkom a postupne sa odstraňovali náletové dreviny 

a rozširovali sa chodníky aj vďaku odstraňovaniu balvanov. Doplnilo sa zábradlie pri vežičke 

a altánku, pričom sa odstraňovalo súbežne staré zábradlie. Opravil sa základ altánku, realizovali 

sa vysprávky múrikov opravnou maltou a opravila sa aj nástenná lavička, na ktorej sa 

zrealizoval aj ochranný náter. Vykonalo sa betónovanie základu pre informačnú tabuľu,- 

vyčistil sa priestor za malou železničnou stanicou pred CO krytom a vybetónovali sa základové 

pätky pre budúce osvetlenie, pričom sa osadili už aj niektoré stožiare verejného osvetlenia. 

V rámci iného projektu participatívneho rozpočtu Parčík cisárovnej Sissi dobrovoľnícky 
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BBSOO v lete doviezol chýbajúcu zeminu za spolupráce so StVPS a ZAaRESom, pričom 

zemina bola poskytnutá aj na iné projekty v rámci mesta na terénne úpravy dôležitých lokalít. 

V parčíku prebehol následne aj výsev trávy a odviezol sa biologicky rozložiteľný odpad.  

Aktívni členovia BBSOO počas leta zorganizovali a vyzbierali aj rôzny odpad najmä z lúk, 

lesov a okolia Banskej Bystrice, konkrétne zabezpečili zozbieranie a odvoz pneumatík 

a odpadu po likvidácii skládky pod Bánošom, zozbieranie a odvoz pneumatík na Mládežníckej 

ulici, v Majeri, na Ceste na amfiteáter, z Ovocnej ulice, Sládkovičovej ulice, z Kalištia, Kozieho 

námestia. Zlikvidovali aj skládky na Sásovskej ceste, nad rodinnými domami nad Jakubom, či 

na Tatranskej ulici za Billou. V júni pokračovali aj v čistení a brigádach zameraných na 

odnášanie konárov a náletových drevín z evanjelického cintorína na Okružnej ulici, odkiaľ sa 

odviezlo celkovo 11 kusov veľkoobjemových kontajnerov. Rozbehli aj spoluprácu so ZŠ 

NARNIA, kde v rámci vyučovacieho predmetu „dobrovoľnícka činnosť“ chodili žiaci pomáhať 

pri čistení cintorína. BBSOO participoval aj pri budovaní oplotenia na cintorínoch Kostiviarska 

a Skubín. 

Nezanedbateľná a vysoko nápomocná pri čistení mesta a odstraňovaní nelegálnych skládok je 

pomoc dobrovoľníkov. Početná komunita Radvanskej záhrady pokračovala v čistení a 

zveľaďovaní areálu a okolia Radvanského kaštieľa a taktiež lokality okolo Malachovského 

potoka. 

• VEREJNÉ PRIESTRANSTVÁ 

REVITALIZÁCIA VEREJNÝCH - MESTSKÝCH A PRÍRODNÝCH - KRAJINNÝCH 

PRIESTOROV: NÁMESTIE SLOBODY, MESTSKÝ PARK 

 

Mestský park - Revitalizácia Mestského parku na Tajovského ulici v Banskej Bystrici patrí 

medzi projekty, kde sa kladie dôrazom na rozvoj a podporu  zelenej  a  modrej infraštruktúry 

v súvislosti s  klimatickými  zmenami. V procese prípravy projektu dostal priestor aj dialóg 

obyvateľov, odborníkov a miestnej správy a spoločná diskusia o tom, ako by mal mestský park 

po revitalizácii vyzerať. Participatívny proces, do ktorého sa zapojilo viac ako 200 obyvateľov, 

priniesol podnety pre kvalitný návrh riešenia verejného priestoru parku, ktorý vzišiel 

z krajinársko-architektonickej súťaže. Víťazný návrh od ateliéru Gulačová Šereš architekti 

má potenciál byť funkčný, citlivý voči potrebám Bystričanov, pripravený reagovať na výzvy 

budúcnosti, a zároveň reflektujúci na dôležitý odkaz minulosti parku. V najbližších dňoch by 

malo prebehnúť priame rokovacie konanie s víťazom krajinársko- architektonickej súťaže, 

ktorého výsledkom bude uzatvorenie Zmluvy o dielo na vypracovanie projektovej 

dokumentácie na revitalizáciu Mestského parku.  

Námestie slobody – Na výber podoby priestoru Námestia slobody bol zvolený variant verejnej 

súťaže „súťažný dialóg“. V prvej etape museli uchádzači pripojiť vyplnený autorský prístup a 

zoznam referenčných projektov, ktoré hodnotila komisia na základe daných kritérií. Komisia 

následne vyhodnotila finálne súťažné návrhy v zmysle kritérií súťaže a dňa 20.11.2023 boli 

vyhlásené výsledky nasledovne: 
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1. miesto: BETWEEN (Slovenská republika), 2. miesto: LOCVS (Slovenská republika), 3. 

miesto: Tři.Čtrnáct + Atelier RAW (Česká republika), 4. miesto: Rehwaldt Landscape 

Architects + momentura (Česká republika, Nemecko). 

Priebeh súťažného dialógu: 

Dňa 17.4.2023 bol vyhlásený súťažný dialóg. Do súťaže sa prihlásilo 12 tímov. 

Dňa 7.6.2023 zasadala komisia, ktorá do 2. etapy vybrala 4 súťažné tímy. 

Dňa 12.7.2023 sa uskutočnila Úvodná konferencia, ktorej sa zúčastnili členovia komisie, 

experti, zástupcovia mesta a odborných útvarov a súťažné tímy. 

Dňa 20.9.2023 odprezentovali súťažné tímy svoje návrhy vo fáze Koncept. 

Dňa 25.10.2023 odprezentovali súťažné tímy svoje finálne návrhy. 

Verejný vyhlasovateľ bude s víťazom súťaže uzatvárať Zmluvu o dielo na vypracovanie 

projektovej dokumentácie na rekonštrukciu Námestia slobody.  

MESTSKÉ CINTORÍNY 

 

Na cintorínoch v správe ZAaRES prebehli štyri kosby, pričom posledná bola spojená so zberom 

opadnutého lístia pred Dňom všetkých svätých. Pred týmto sviatkom ZAaRES realizoval aj 

osvetu za používanie výlučne prírodných kvetinových kytíc, či vencov. Zároveň doplnil drobné 

náradie na cintorínoch, pravidelne na nich dopĺňal vodu a na Rímskokatolíckom cintoríne aj 

poskytol prenosné lavičky na použitie pre návštevníkov. Počas jesene sa vykonávali aj 

zdravotné a zmladzovacie orezy krov a stromov a riešili sa i technické nedostatky a opravy, 

prípadne vybudovania oplotení na cintorínoch v Skubíne a Kostiviarskej.  

Počas leta sa ukončila aj oprava hlavného schodiska k hrobke J.D.Matejovie na 

Rímskokatolíckom cintoríne nachádzajúceho sa na Námestí Š Moysesa, kde sa získala dotácia 

z Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky vo výške 70 000,- €. 

Celkové náklady predstavovali sumu 90 000,- €. 

• EKOLOGICKÁ DOPRAVA  

 

PLÁN UDRŽATEĽNEJ MOBILITY FUNKČNÉHO ÚZEMIA MESTA BANSKÁ 

BYSTRICA 

 

Od jari je v platnosti Plán udržateľnej mobility, ktorému predchádzalo prerokovanie na spojenej 

Komisie mestského zastupiteľstva pre dopravu a bezpečnosť a Komisie mestského 

zastupiteľstva pre životné prostredie. Plán udržateľnej mobility funkčného krajského mesta 

Banská Bystrica (ďalej len PUMM) je strategickým dokumentom, s prvkami územného 

generelu dopravy miestnej úrovne. Bude podkladom pre čerpanie finančných prostriedkov 

európskych štrukturálnych a investičných fondov, ako aj podkladom pre spracovanie štúdií, 

stratégií, územných plánov, územnoplánovacích podkladov a plánov dopravnej obslužnosti, či 

iných obdobných dokumentov. PUMM je strategickým dokumentom a je predmetom 

posudzovania podľa príslušných ustanovení zákona č. 24/2006 Z.z., o posudzovaní vplyvov na 

životné prostredie, v znení neskorších predpisov. PUMM je založený na princípoch 

udržateľného rozvoja, pričom jeho hlavným cieľom je nájsť riešenie plánovania a organizácie 

dopravy, ktoré vedie k dlhodobému zlepšovaniu negatívnych dopadov na znečistenie ovzdušia, 
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hladiny hluku, fragmentácie a ohrozenia ekosystémov, a zároveň ku zvýšeniu bezpečnosti 

dopravy a zaisteniu dostupnosti pre všetky skupiny obyvateľstva, ktoré by neobmedzovalo 

mobilitu a prístup ku príležitostiam.  

Prístup PUMM-u je medziodborový, snaží sa mesto opísať z hľadísk, ktoré sú dopravou 

prepojené alebo ovplyvnené. Cieľom PUMM-u je tiež previazať sektory a stratégie, ktoré sa, 

hoci len okrajovo, týkajú mobility. Komplexné spracovanie PUMM-u ako strategického 

materiálu sa realizovalo v časovom horizonte od roku 2021, s postupným spracovávaním, 

konzultáciami, komunikáciou s verejnosťou, dotknutými orgánmi, preverovaním si všetkých 

dostupných údajov, podkladov a pod. Proces SEA v zmysle zákona č. 24/2006 Z.z., o 

posudzovaní vplyvov na životné prostredie, v znení neskorších predpisov bol realizovaný 

Okresným úradom v Banskej Bystrici - Odbor starostlivosti o životné prostredie. Plán 

udržateľnej mobility funkčného územia mesta Banská Bystrica pozostáva z nasledovných častí: 

Zber dát, Prieskumy, Dopravný model, Analýza, Návrhová časť, Plán dopravnej obslužnosti, a 

Plán implementácie a monitorovania PUM. Poslednou časťou je Strategické environmentálne 

hodnotenie (SEA). Súčasťou PUM je Plán dopravnej obslužnosti mesta Banská Bystrica.  

V rámci ekologickej dopravy sa mesto Banská Bystrica zameriava aj na budovanie cyklotrás, 

pričom sa zrealizovala cyklolávka na Zvolenskej ceste. Pribežne sa však pracuje na prepojení 

všetkých sídlisk s centrom mesta cyklotrasami, kde na dva úseky už bola odovzdaná projektová 

dokumentácia. Z hľadiska financovania sa mesto Banská Bystrica orientuje na získavanie 

mimorozpočtových zdrojov. 

• OCHRANA OVZDUŠIA  

Mesto spolupracuje so Slovenskou agentúrou životného prostredia (SAŽP), Okresným úradom 

v Banskej bystrici, Úradom Banskobystrického samosprávneho kraja (BBSK) na projekte LIFE 

IP – Zlepšenie kvality ovzdušia.   

Počas leta sa uviedlo dokončil projekt Modernizácia cestnej dopravnej signalizácie križovatiek 

na ceste I/66 v Banskej Bystrici. Projekt zahŕňal 4 svetelné križovatky s inteligentným 

riadením. Zrealizovania projektu prinieslo výrazne lepšiu dopravnú situáciu v problematických 

uzloch a zvýšenie plynulosti dopravy. Tento fakt je veľmi významný z hľadiska zníženia 

výfukových plynov, teda emisií oxidu uhličitého (CO2) do ovzdušia, čím sa znižuje skleníkový 

efekt vyvolaný týmito exhalátmi. Projekt zahŕňal aj podstatné monitorovanie a zber dát z týchto 

úsekov. Dáta získané z monitoringu dopravy budú využité v rámci komplexného systému 

informovania obyvateľov o meste. Rovnako tak budú slúžiť predstaviteľom mesta pri lepšom 

rozhodovaní a plánovaní rozvoja mesta. Informácie o doprave budú súčasťou komplexného 

prehľadu, ktorý v kontexte s ďalšími informáciami a dátami získanými z integrovaných 

zariadení dopravnej infraštruktúry poskytne prehľad o celkovej dopravnej situácii v meste. 

Tieto dáta budú formou dispečerského rozhrania prístupné v prvom rade organizáciám, ktoré 

majú v správe infraštruktúru mesta a predstaviteľom mesta. V budúcnosti sa sprístupnia aj 

obyvateľom v podobe online portálu a taktiež mobilnej aplikácie. Po integrácii dát z rôznych 

technologických zariadení a systémov získajú predstavitelia mesta spolu s občanmi jednoduché, 

ale pritom užitočné pohľady na to, ako mesto funguje a kde je jeho ďalší potenciál. 

 

Mesto okrem spomínaných projektov podporuje: 

- Ekologické vozidlá MHD „čisté trolejbusy“ – bezemisný pohon 
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- Modernizáciu cestných komunikácií 

- Revitalizáciu 13 križovatiek 

- Inteligentné verejné osvetlenie – spracováva sa projekt verejného osvetlenia po celom 

území mesta, pričom vytipovaná na najbližšiu rekonštrukciu je Fončorda (prekládka 

káblov, prvky SMART riešení)  

- Vytvorenie miest pre nabíjanie elektromobilov 

- Snahu zmluvne zaviazať spoločnosti ako sú Márius Pedersen, MIS, na proces výmeny 

vozového parku v obslužných činnostiach v odpadovom hospodárstve a údržbe 

komunikácii 

- Zníženie prašnosti a zlepšene kvality ovzdušia - záväzok častejšie polievanie  letných 

mesiacoch a zametanie pre zníženie prachových častíc 

- Rekonštrukciu autobusových zastávok a chodníkov. 

• OCHRANA PRÍRODY A KRAJINY  

DOKUMENT STAROSTLIVOSTI O DREVINY MESTA BANSKÁ BYSTRICA.  

Dokument starostlivosti o dreviny mesta Banská Bystrica (DSoD) I. etapa a II. etapa sú 

spracované a zverejnené na stránke mesta Banská Bystrica. Ide o mapovanie stromov. 

V auguste a v septembri prebehol prieskum 53 ks stromov v Mestskom parku akustickým 

tomografom. Prieskum zabezpečila TU Zvolen na žiadosť mesta Banská Bystrica. Stromy boli 

vybraté podľa dokumentu Hodnotenie stavu stromov - aktualizácia stavu drevín, ktorý bol 

vypracovaný Ing. Kolníkom / VELES  v novembri 2022. Výber bol upravený  podľa materiálu 

Posúdenie prevádzkovej bezpečnosti stromov rastúcich v Mestskom parku v Banskej Bystrici 

- odborná expertíza / TU Zvolen / Lesnícka fakulta / apríl 2023. Výsledný dokument 

Dendrologický posudok na základe uskutočneného prieskumu akustickým tomografom bude 

slúžiť ako podklad pre víťaza súťaže návrhov Mestský park Banská Bystrica.  

MENEŽMENT KOSENIA 

Už štvrtý rok aplikuje ZAaRES prístup pri kosbách v rámci prírode blízkemu koseniu. Reaguje 

tak na zmenu klímy, ktorá sa prejavuje zvýšenými priemernými teplotami vzduchu a výkyvmi 

počasia. V súčasnosti je u nás v Banskej Bystrici dlhšie obdobie sucha len s krátkodobými 

nízko intenzívnymi zrážkami. Preto sa musí klásť čoraz väčší dôraz na zadržiavanie a lepšie 

využívanie vody a pristúpiť napríklad aj k zmene manažmentu kosenia na vybraných plochách. 

Premyslenejšou a prírode blízkou údržbou zelene sa dosahuje znížená prašnosť, zlepšuje sa 

ochladzovanie priestoru i ochranu rastlín a živočíchov. Práve na plochách s nižšou frekvenciou 

kosenia sa podporuje zvyšovanie biodiverzity, ktorá bola tohto roku zvýraznená aj dosevom 

semien lúčnych kvetov na vybraných lokalitách. 

• POĽNOHOSPODÁRSTVO, LESNÉ HOSPODÁRSTVO (prímestské lesy, 

lesoparky)  

AKTIVITY MESTSKEJ SPOLOČNOSTI  MESTSKÉ LESY BANSKÁ BYSTRICA S.R.O.: 
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Mestské lesy Banská Bystrica s.r.o. systematicky pracujú v oblasti envirovzdelávania a lesnej 

pedagogiky s viacerými materskými, základnými a strednými školami, ako aj s Technickou 

univerzitou vo Zvolene. V sledovanom období boli uskutočnené viaceré vychádzky so žiakmi 

do prírody (do lesoparkov alebo k vodnému žľabu) s účasťou lesného pedagóga z Mestských 

lesov Banská Bystrica. Taktiež boli pripravené viaceré prednášky na základných školách 

v regióne. 

Konkrétne v júni 2023 pri príležitosti Medzinárodného dňa detí – v rámci lesnej pedagogiky 

pripravili zamestnanci Mestských lesov Banská Bystrica program v lese pre škôlkarov z 

Lesného klubu Mravenisko a ZŠ Harmanec. Taktiež prebehlo slávnostné odovzdávanie 

vysvedčení lesníkmi z Mestských lesov Banská Bystrica  v lese pri vodnom žľabe Rakytovo 

pre žiakov 1. – 4. ročníka ZŠ Harmanec.  

V letnom období bolo pokosených na území Mestských lesov Banský Bystrica s.r.o 16 hektárov 

horských lúk. Kosenie lúk je veľmi významné pre zachovanie biodiverzity 

horských  ekosystémov a kvôli zabráneniu prenikania nepôvodných druhov. Vyrobené seno z 

pokosených lúk bolo použité na naplnenie senníkov, aby sa tak zabezpečil prísun objemového 

krmiva pre raticovú zver v čase núdze v zimnom období.  

V septembri sa uskutočnilo kosenie mokrade v Laskomeri a likvidácia inváznych rastlín za 

aktívnej účasti Mestských lesov Banská Bystrica s.r.o. Tiež sa zrealizovalo požehnanie kaplnky 

svätého Huberta správcom miestnej farnosti v Dolnom Harmanci na bývalej lesnej škôlke 

Tajchy za účasti primátora mesta Banská Bystrica, generálneho riaditeľa Lesov SR, 

š.p.  a ďalších významných hostí. Dôvodom vybudovania kaplnky je plnenie kultúrnej 

a vzdelávacej funkcie lesov. V rámci „Dňa bez áut“ 22.9.2023 v rámci Európskeho týždňa 

mobility mali Mestské lesy umiestnený pod tržnicou stánok, kde sa vykonávali aktivity lesnej 

pedagogiky. 

V dňoch 27.9.–28.9.2023 sa uskutočila Medzinárodná konferencia „Aktuálne otázky 

manažmentu prímestských lesov“ v Košiciach, kde Mestské lesy Banská Bystrica prezentovali 

odborný príspevok na tému „Využívanie mimoprodukčných funkcií lesov v podmienkach 

Mestských lesov Banská Bystrica s.r.o.“ 

V októbri 4.10.2023 sa uskutočnil „Deň s lesníkom“ pri vodnom žľabe Rakytovo so študentami 

Gymnázia A. Sládkoviča v Banskej Bystrici, v rámci projektu lesnej pedagogiky pre stredné 

školy LESU ZDAR, v spolupráci Mestských lesov s Národným lesníckym centrom. Cieľom 

bolo spoznať prácu lesníka v reálnom prostredí lesa, o ktorý sa stará s možnosťou pre študentov 

vyskúšať si vybrané lesnícke, technické činnosti.  V dňoch 17.10 – 19.10.2023 sa uskutočnilo 

hlavné cvičenia študentov Technickej univerzity vo Zvolene pri vodnom žľabe Rakytovo, ktoré 

každý rok zabezpečujú Mestské lesy Banská Bystrica v rámci hlavných cvičení výučbu 

v teréne. Tento rok sa uskutočnili hlavné cvičenia z predmetu Lesnícke mechanizačné 

prostriedky s gestorom Doc. Ing. Vladimír Štollmannom, CSc.  

V jesennom období bolo ošetrených ovčou vlnou alebo repelentami 31,50 hektárov mladých 

lesných porastov, čo je približne 100 000 stromčekov. Vysadené mladé stromčeky v tomto roku 

a predchádzajúce roky sa takýmto spôsobom ošetrujú za účelom ich ochrany proti poškodeniu 

a zničeniu zverou v zimnom období. 
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• CHOV ZVIERAT  

V Banskobystrickej Karanténnej stanici pre spoločenské zvieratá (Zvolen, Unionka 17), ktorá 

slúži pre potreby miest Banská Bystrica a Zvolen sa počas letných mesiacov kvôli horúcemu 

počasiu prijalo viacero opatrení. Pracovníci karanténnej stanice počas horúčav trikrát denne 

psom vymieňali vodu v kotercoch. Vo výbehu mali slnečníky, aby neboli na priamom slnku, a 

taktiež bazény, v ktorých sa mohli v horúcich dňoch ochladzovať. Pre horúčavy sa upravil aj 

čas prechádzok so psami pre verejnosť. Záujemcovia mohli prísť od 8.00 do 11.00 h, aby sa 

zvieratá neprehriali. V karanténnej stanici sa vyhotovili zábrany dažďovej vode na nádvorí. 

Zasypala a zasfaltovala sa nefunkčná dezin. jama a pred vchodovou bránou sa vykonalo 

odfrézovanie asfaltu a vyhotovenie trativodu na dažďovú vodu, ktoré sa realizovalo najmä 

vďaka mestu Zvolen. Začiatkom decembra, dňa 03.12.2023 sa uskutočnila akcia pre verejnosť 

Mikulášske venčenie. 

• ZELENÉ A OBEHOVÉ HOSPODÁRSTVO  

Prostredníctvom Oddelenia odpadového hospodárstva a údržby verejných priestranstiev, Mesto 

realizuje, resp. podieľa sa na aktivitách, informačných kampaniach a osvetovej činnosti v 

oblasti obehového hospodárstva, dlhodobo sa usiluje sa o aktívne uplatňovanie vhodnej 

environmentálnej politiky. 

V jarných mesiacoch bol do každej domácnosti rodinných domov na území mesta zabezpečený 

rozvoz 120 litrových žltých vriec na združený zber plastov, kovov a tetrapakov a modrých 240 

l nádob na papier. V súlade s platnou legislatívou sa od augusta zaviedol zber vytriedeného 

odpadu priamo „od dverí“ týchto domácností podľa stanoveného harmonogramu. Vývoz 

odpadu zabezpečuje zmluvný partner mesta, spoločnosť Marius Pedersen, a. s. Ide o združený 

zber plastov, tetrapakov a kovov, ako aj o vývoz papiera. Zmena vychádza z povinnosti 

zavedenia nulovej donáškovej vzdialenosti v individuálnej bytovej výstavbe (IBV) pre vybrané 

komodity podľa vyhlášky Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, ktorou sa 

vykonávajú niektoré ustanovenia zákona o odpade. S distribúciou sa začalo už 15. mája tohto 

roka. Celkovo sa rozniesli nádoby a vrecia do 4 000 domácností v IBV. Následne boli postupne 

sťahované 1 100 litrové kontajnery na plasty, tetrapaky, kovy a papier zo stojísk v individuálnej 

bytovej výstavbe. Systém zberu skla zostal zachovaný, naďalej je realizovaný prostredníctvom 

zelených kontajnerov v tvare zvonu. Frekvencia vývozu pre plasty, tetrapaky a kovy je 

jedenkrát za štyri týždne. Realizovaný je prostredníctvom žltých vriec, ktoré sú však 

problémom pre mnohých obyvateľov a pravdepodobne sa bude hľadať spôsob vykonávania 

zberu 240 l nádob. Papier je vyvážaný jedenkrát za osem týždňov a jeho zber sa uskutočňuje 

prostredníctvom 240 litrových modrých nádob. Vrecia a nádoby je potrebné v deň vývozu 

vyložiť do 6:00 h. pred svoju nehnuteľnosť na verejne prístupné miesto. V prípade väčšieho 

množstva kartónových obalov je možné využiť aj Zberný dvor v Radvani. Vývoz triedených 

zložiek je zabezpečovaný podľa aktuálneho harmonogramu v šiestich zberových oblastiach, do 

ktorých boli jednotlivé mestské časti zahrnuté. Uvedené sú v ňom len najhlavnejšie 

banskobystrické ulice. Komunálny odpad ale je vyvážaný i zo všetkých priľahlých ulíc, tak ako 

aj pri vývoze biologicky rozložiteľného odpadu. Leták s harmonogramom dostali obyvatelia 

IBV do poštových schránok v priebehu letných mesiacov.  
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Mesto Banská Bystrica s cieľom priniesť modernú, estetickú a efektívnu zmenu v oblasti zberu 

komunálneho odpadu, pokračovalo s projektom budovania polo podzemných kontajnerov vo 

vytypovaných mestských častiach. V mesiacoch september až október sa začalo s budovaním 

ďalších stojísk na sídlisku Radvaň a v októbri boli na ulici Bernolákova vybudované a dané do 

užívania štyri stojiská polo podzemných a na Námestí Ľudovíta Štúra jedno stojisko. Jeden polo 

podzemný kontajner nahradí zberovou kapacitou šesť bežných kontajnerov, dochádza v ňom k 

vyššiemu zhutneniu odpadu. Nie je potrebné teda v daných lokalitách taký počet stojísk 

pôvodných nádob na komunálne odpady (každé z týchto stojísk predstavovalo aj prvok 

znečistenia a celkového estetického rázu sídliska), čo otvorilo priestor pre využitie stojísk a ich 

transformáciu na parkovacie miesta. 

V prvej polovici novembra prebehol jesenný zber biologicky rozložiteľného odpadu zo 

záhrad. Biologicky rozložiteľný odpad (BRO) tvorí približne polovicu hmotnosti komunálneho 

odpadu, a to najmä v domácnostiach so záhradami. Vzniká napríklad pri zhrabovaní opadaného 

lístia či orezávaní stromov a kríkov. Aj túto jeseň mali obyvatelia rodinných domov možnosť 

využiť jeho odvoz prostredníctvom pristavených veľkoobjemových kontajnerov. Cieľom 

sezónneho zberu je zabrániť ukladaniu bioodpadu na skládke, a tiež vzniku nelegálnych 

skládok. Napriek tomu, že BRO sa časom prirodzene rozloží,  skládky pôsobia neesteticky 

a napr. v prípade uloženia na brehu vodných tokov zvyšujú riziko povodní. Obyvatelia mesta 

sú preto každoročne vyzývaní, aby BRO zo záhrad zhodnocovali výhradne kompostovaním na 

vlastnom pozemku. Zapojiť sa môžete aj do zberu prostredníctvom 240 l či 660 l nádob, 

odovzdať odpad do zberného dvora v Radvani, alebo ho uložiť do pristavených 

veľkokapacitných kontajnerov, ktoré sú určené výhradne na jeho zber, podľa vopred 

stanoveného harmonogramu.  

Z hľadiska využitia zeleného odpadu v spolupráci so spoločnosťou Marius Pedersen mohli na 

jeseň požiadať obyvatelia Banskej Bystrice bezplatne využívať kompost z nimi 

vyprodukovaného bioodpadu. Záujemcovia si po podaní žiadosti a stanovení presného termínu 

vyzdvihnutia kompostu mohli prísť kompost vyzdvihnúť na Zberný dvor na Zvolenskej ceste. 

Zodpovedné triedenie odpadov sa oplatí a odmenou môže byť práve „čierne zlato“, ktoré 

obohatí pôdu o potrebné živiny. Dôležitým atribútom kvality kompostu je množstvo živín a 

organickej hmoty, neprítomnosť patogénov. Materiál privezený na kompostáreň je podrvený a 

podľa receptúry namiešaný do zakládok. Tieto sú prekopávané mostovým prekopávačom 

kompostu. Po skončení procesu kompostovaný materiál opúšťa technologickú plochu a je 

preosiaty na sitovacom zariadení. Výsledný produkt je podrobovaný chemickým a 

mikrobiologickým analýzam. Kompost, vyrobený  certifikovaným procesom, vyhovuje 

technickej norme STN 46 5738. Tento kompost obsahuje zmes stabilizovaných organických 

látok, ktoré prešli riadenými biologickými premenami zabezpečovanými  aeróbnymi 

mikroorganizmami, a preto pravidelné hnojenie takýmto kompostom poskytuje niekoľko výhod 

Kompost je bohatý na organické látky. Živiny z kompostu sa uvoľňujú do pôdy postupne 

a vďaka tomu majú rastliny pravidelný prísun živín potrebných na ich rast. Kvalitný kompost 

je zdrojom základných živín pre pôdu a rastliny – N (dusík), P (fosfor), K (draslík) a tiež horčíka 

a stopových prvkov. Obohacuje pôdu o organické látky, ktoré predstavujú zdroj energie a 

stavebných látok pre pôdne organizmy a rastliny, zvyšuje retenčné a infiltračné schopnosti pôdy 

pre dažďovú vodu. Kompost podporuje zakorenenie priesad, stromov a kríkov a zvyšuje ich 
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prijatie až o 50%Kompost predlžuje kvitnutie kvetov a zvyšuje úrodnosť vďaka dodaným 

živinám. Práve vďaka zodpovednému triedeniu bioodpadu a jeho následnému spracovaniu 

môže mať kompost svoju hodnotu a vysoký obsah živín. Obyvatelia mesta Banská Bystrica tak 

jeho pravidelným pridávaním do pôdy, môžu v nej zvýšiť podiel organických látok a živín. Je 

zdrojom dusíka, fosforu, draslíka, horčíka, vápnika a stopových prvkov. Vhodný je na hnojenie 

záhrad, ovocných sadov, pri výsadbe stromov, okrasných drevín a trvaliek či pri zakladaní a 

pestovaní trávnikov. Pre alkalické hodnoty pH však nie je vhodný na výsadbu a hnojenie 

kyslomilných rastlín, ako sú čučoriedky, azalky či hortenzie. 

Počas jesene sa uskutočnil aj pravidelný zber nebezpečného odpadu prostredníctvom jeho 

mobilného zberu pracovníkmi spoločnosti DETOX s.r.o, ktorí ho profesionálne zneškodnili. 

Medzi odpad s obsahom škodlivých látok, ktorý mohli obyvatelia bezplatne odovzdať patria 

najmä autobatérie a batérie, farby a prázdne obaly z farieb a iných nebezpečných látok, lieky, 

motorové a jedlé oleje či olejové filtre, chemikálie, textílie a vody znečistené škodlivinami, 

ortuťové teplomery, riedidlá, rozpúšťadlá, zásady, kyseliny, zvyšky pesticídov a insekticídov, 

žiarivky, elektrické a elektronické spotrebiče a iné. Vzhľadom na zmenu legislatívy už nie je 

možné prevziať azbest priamo od občana mesta. Taktiež nie je možné prevziať opotrebované 

pneumatiky, nakoľko sa nejedná o komunálny odpad. Podmienkou pre prevzatie odpadu je 

predloženie občianskeho preukazu. Zároveň žiadame obyvateľov, aby boli trpezliví a na 

miestach zberu nevytvárali skládky, ale počkali na vozidlo v stanovenom termíne. Mimo 

uvedené zastávky nie je vzhľadom na časový harmonogram možné zastaviť či zájsť. 

Pre zabezpečenie triedenia a odvozu komunálneho odpadu z materských škôl v zriaďovateľskej 

pôsobnosti mesta boli oslovení riaditelia týchto zariadení. Do triedeného zberu komunálnych 

odpadov sa zapojili všetky z oslovených materských škôl a pre potreby zabezpečenia 

triedeného zberu boli dodávateľskou spoločnosťou Marius Pedersen, a.s. pristavené nádoby. 

Prerokovanie nárokov na zabezpečenie druhov a počtu nádob bolo vykonávane osobne 

pracovníkom oddelenia odpadového hospodárstva a údržby verejných priestranstiev spolu 

s edukačným usmernením ako správne triediť odpad. 

• ÚZEMNÉ PLÁNOVANIE  

Pracuje sa na aktualizácii a príprave viacerých dokumentov. Pre účinnú ochranu a podporu 

životného prostredia je potrebné dobré nastavenie, aktuálnosť a efektívna vymožiteľnosť 

dokumentácií. Ide najmä o územný plán, ale tiež o Miestny územný systém ekologickej 

stability, Generel zelene, Dokument starostlivosti o dreviny mesta Banská Bystrica, Klimatickú 

stratégiu (akčný plán pre adaptáciu a mitigáciu) a ďalšie. Prebehli verejné diskusie k štúdiám 

všetkých siedmich projektov Zelených sídlisk – odborníci navrhujú prvky zelenej a modrej 

infraštruktúry na podporu biodiverzity a kvality životného prostredia.  

Z hľadiska procesu zmien územného plánu je aktuálne v procese obstaranie Zmien a doplnkov 

územného plánu Mesta Banská Bystrica č. 8, k čomu prebehlo pripomienkovanie, prerokovanie 

a v súčasnosti sa čaká na vyjadrenie Okresného úradu - §25 zmysle stavebného zákona. 

Prebehol výber na zhotoviteľa dokumentácie Zmeny a doplnky územného plánu Mesta Banská 

Bystrica č. 9, ktorých riešením budú sumarizované podnety od roku 2016 po rok 2022. Prebieha 
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komunikácia so zhotoviteľom o príprave dokumentácie. Zároveň došlo k potrebe ďalších zmien 

a doplnkov územného plánu Mesta Banská Bystrica č. 10. 

Zmeny a doplnky územného plánu centrálnej mestskej zóny Slovenka – juh boli spracované 

a v súčasnosti prebieha ich pripomienkovanie. Dňa 29.11.2023 sa uskutočnilo ich verejné 

prerokovanie. Zároveň sa plánuje aj spracovanie Zmien a doplnkov územného plánu centrálnej 

mestskej zóny Slovenka – sever, západ.  

V priebehu roka vznikla potreba plánovania obstarania ďalších zmien a doplnkov centrálnej 

mestskej zóny a to: 

- Zmeny a doplnky územného plánu centrálnej mestskej zóny B.Bystrica, BLOK VII. – 

Kollárova ulica, Zmeny a doplnky č. 2 

- Zmeny a doplnky územného plánu centrálnej mestskej zóny B.Bystrica, Blok č. X, 

Zmeny a doplnky č. 2 

- Zmeny a doplnky územného plánu centrálnej mestskej zóny B.Bystrica, časť Hušták - 

Belveder, Zmeny a doplnky č.2, časť funkčnej zóny B 

- Zmeny a doplnky územného plánu centrálnej mestskej zóny B.Bystrica, Námestie 

Ľudovíta Štúra – Zmeny a doplnky č.2 

 

• INVESTIČNÁ ČINNOSŤ (posudzovanie vplyvov činností na životné 

prostredie - EIA) 

 

Zhrnutie posudzovania vplyvov činností na životné prostredie (EIA) 

Dátum 

prijatia na 

MsÚ 

Dátum 

doručenia 

na OŽP 

Doba 

vyvesen

ia/stano

viska 

Názov Poznámka  Katastr. územie 

/problematika 

06.10.2022 07.10.2022 21 dní Rekonštrukcia a 

dostavba areálu 

Fakultnej nemocnice 

F.D. Roosevelta 

Rekonštrukcia 

Fakultnej nemocnice 

s poliklinikou 

Námestie L. Svobodu 1 

16.11.2022 22.11.2022 21 dní Technická 

vybavenosť pre 

rodinné domy na 

Kačici 

Budovanie 

infraštruktúry a sietí 

KN-C č. 

1931/26,146,115,213,2

14,215,242,278,284,28

8,290,292,296,298,294,

300,302,303,305,306,3

09,311,312,316,318,32

0,322,324,328,330,332,

334,336,338,340,342,3

44,346,348,351,353,35

5,357,359,361,363,367,

365,369,371,373,375,3

77,379,381,383,385,38

7,388,389,391,393,395,

397,399,401,403,404,4
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06. (k.ú. Banská 

Bystrica) 

05.12.2022 05.12.2022 15 dní Rozhodnutie - 

Navrhovaná činnosť 

rozšírenie činnosti 

zariadenia na zber  

výkup odpadov – BB 

časť Radvaň 

Rozhodnutie zo 

zisťovacieho konania 

- nebude sa 

posudzovať 

KN-C č. 3395/1 k.ú 

Radvaň 

23.12.2022 23.12.2022 15 dní Rekonštrukcia a 

dostavba areálu 

Fakultnej nemocnice 

F.D. Roosevelta 

Rozhodnutie zo 

zisťovacieho konania 

- nebude sa 

posudzovať 

Námestie L. Svobodu 1 

25.1.2023 25.1.2023 15 dní Rozhodnutie - Bytový 

dom Radvaň, BB 

Rozhodnutie - nebude 

sa posudzovať 

KN-C č. 

3373/9,53,101,103,3,54

,55,60,64,67,68,69,75,9

4,95,96,98,102,104,105

,106,76,77,78,79 k.ú. 

Radvaň 

20.2.2023 21.2.2022 10 dní Zariadenie na 

zhodnocovanie BRO 

- kompostáreň 

Banská Bystrica - 

zvýšenie kapacity 

Zmena navrhovanej 

činnosti  

KN-C č. 1002/8, 

1001,/22, 

1001/34,1001/35 k.ú. 

Šalková 

 

23.3.2023 24.3.2023 21 dní Obytný súbor BB - 

Pršianska terasa, 

lokalita CH - Sklady 

vojska 

Zámer KN-C č. 3660/107 až 

3660/111, 3660/98, 

3660/99, 3660/101, 

3660/102, 3660/103 

k.ú. Radvaň 

6.4.2023 7.4.2023 21 dní Obytný súbor 

Borovicový háj 

Zámer KN-C č. 2696/2, 

2696/43, 2696/48-68, 

2701/1, 2701/20-22, 

2702/30, 2702/51, 

2702/80, 2702/100 k.ú. 

Sásová 

 

14.04.2023 15.04.2023 15 dní Mobilné zariadenie 

na zhodnocovanie 

stavebných odpadov 

TEREX EVOQUIP 

COBRA 290R, 

Pemax plus s.r.o. 

Rozhodnutie - nebude 

sa posudzovať 

KN-C č. 

1926/218,1926/22, k.ú. 

Kostiviarska 

08.06.2023 08.06.2023 10 dní Experimentálny 

pivovar 

Zmena navrhovanej 

činnosti 

KN-C č. 3309/10 k.ú. 

Radvaň 

08.06.2023 12.06.2023 15 dní Čiastočná 

rekultivácia Lomu na 

Kiaroch - Šalková 

Rozhodnutie - nebude 

sa posudzovať 

KN-C 1079/2 k.ú. 

Šalková 
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12.06.2023 12.06.2023 21 dní HV rozvod - dodávka 

tepla a chladu 

Zámer KN-E č. 4-3179, 2-298, 

2-300/101, 2-148, 2-

149 k.ú. Kremnička  

19.06.2023 21.06.2023 21 dní Ploštiny - nad 

Pieninskou ulicou - 

výstavba rodinných 

domov 

Zámer KN-C č. 2653/7,35-44; 

2656/5,8,9,10,11; 

2659/4,15-38; 2484; 

2485; 2486; 2487; 

2488; 2493/1; 

2494/1,3; 2654/1-3; 

2656/3; 

2653/5,35,41,40,2,4,11

; 2495/1 a 2494/2, 

2493/9 a 2493/3 k.ú. 

Sásová 

20.06.2023 21.06.2023 21 dní Využitie odpadov na 

spätné zasypávanie - 

Lom Šalková - 

Kôcová 

Zámer KN-C č. 1204/3, 

1204/9, 1204/11 k.ú. 

Šalková 

02.08.2023 02.08.2023 21 dní Tepelný napájač a 

oddeľovacia 

výmenníková stanica 

pre FNsP FDR 

Zámer KN-C č. 5623/2, 3492, 

5699/3, 3490/1, 

3486/1, 5699/7, 

3486/1, 

3488/2, 5699/4, 

5406/3, 5406/31, 

2590/22, 2590/13, 

2590/98, 2590/5, 

2590/10, 2590/11, 

2590/7, 2590/14 a v 

k.ú. 

Radvaň na parcelách 

KN-C 1429/1, 1449/2, 

1449/1, 4059/1, 

4059/6, 1420/13, 

1420/3, 1420/6, 4185/1 

k.ú. Banská Bystrica 

18.09.2023 19.09.2023 21 dní Zariadenie na 

zhodnocovanie BRO 

- Šalková 

Zámer KN-C č. 1002/8, 

1001/22, 1001/34, 

1001/35 k.ú. Šalková 

10.10.2023 12.10.2023 21 dní RELIW CENTRUM, 

Zvolenská cesta 139 

(priemyselný park 

Šalková) 

Zámer KN-C č. 1218/8 k.ú. 

Šalková 

07.11.2023 10.11.2023 10 dní EUROMOTOR IV. 

Etapa, časť B, Banská 

Bystrica 

Zmena navrhovanej 

činnosti 

KN-C č. 368/1, 368/2, 

369, 368/4, 532/1 k.ú. 

Kremnička 

10.11.2023 14.11.2023 21 dní ISTRICA (bytový 

komplex za 

Tatranskou) 

Zámer KN-C č. 2702/80 

(hlavné stavby), 

2702/30, 2702/51, 

2702/80, 2702/100 
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(inžinierske siete) k.ú. 

Sásová 

13.11.2023 14.11.2023 21 dní Zariadenie na 

zhodnocovanie a 

recykláciu plastových 

odpadov (Ekolumi, 

Partizánska cesta) 

Zámer KN-C č. 374/28 k.ú. 

Senica (areál bývalej 

stredoslovenskej 

cementárne) 

 

• INFORMÁCIE O STAVE ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA, OSVETOVÁ 

ČINNOSŤ, SPOLUPRÁCA 

 

Na stránke www.visitbanskabystrica.sk, ktorú spravuje mesto Banská Bystrica sú pravidelne 

zverejňované aktuálne informácie v sekcii Novinky a propagované náučné chodníky, turistické 

trasy a cyklotrasy. 

Plagáty sa zverejňujú v elektronických KIOSKOCH, webových stránkach mesta, fcb stránkach. 

Mesto má dohodu s viacerými portálmi, kde sa propagujú zaujímavosti a novinky z každej 

oblasti – Cestovný informátor, Lexikón, Cyklotoulky atď. 

V rámci programovej činnosti sa organizujú tvorivé dielne k aktuálnym témam v spolupráci so 

š.p. LESY SR a Mestskými lesmi Banská Bystrica s.r.o. 

Počas leta a jesene 2023 ZAaRES spracoval edukatívne video o inváznych rastlinách a zároveň 

realizoval informačnú kampaň pred Dnom všetkých svätých o podpore využívania výhradne 

živých kvetov a vencov použitých na cintorínoch. 

AKTIVITY ŠKÔL 

 

V oblasti ochrany životného prostredia sa na základných školách v zriaďovateľskej pôsobnosti 

mesta, ale aj neverejných zriaďovateľov, prebieha viacero projektov. 

Každá z 11 základných škôl zriadených mestom Banská Bystrica rozvíja environmentálnu 

výchovy a zdravú výživu prostredníctvom rôznych projektov a predmetov uplatňovaných na 

školách. Sú to napríklad projekty a predmety ako Škola podporujúca zdravie, Viem čo zjem, 

Bez prírody by to nešlo, Eduga, Recyklo hry, Zelená škola, Štyri ročné obdobia, TTT (triediš, 

triedim, triedime), Bionika – príroda na to prišla sama, Včelí plán pre biodiverzitu, Delesun 

(Detská lesnícka univerzita),  Deň zdravej výživy, Deň Zeme, Svetový deň vody, Voda základ 

života, Turistický krúžok, Envirofilm a vodíkove auto, Deň zvierat, Beseda so včelárom, 

Klíčenie semien – projekt, Zber papiera, Svetový deň bez tabaku, Voda v prírode - Deň vody 

v škole, Márius Pedersen - Triedenie odpadu - ekologický projekt, "Eko-kalendár, Bio-enviro, 

Baterky na správnom mieste, Eko Alarm – Modul 1 a Modul 2, Včielka Ejka, Ochrana lesov, 

Mladý botanik, Príroda učebňou, učebňa v prírode, Tajomstvo ríše zvierat, projekty Svetový 

deň výživy, Svetový deň zvierat, More, aktivity zamerané na zvieratká, Voda v rukách človeka, 

Erasmusday: Zelená turistika, Zelené ŠKD, Kto rastie v parku, Eko vrecká, Deň slnka, Svetový 

deň zdravia, Stromček pre vtáčiky, Zdravá škola, Zdravie na tanieri – žijeme zdravo, Trieda 
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pod oblohou, Náučný chodník Strom života, Zatoč s odpadom, Separácia odpadu, Rovesnícke 

učenie, Naučme deti kompostovať, Zbieranie batérie so Šmudlom, Elektroodpad – dopad, 

S Velkou Bystřicou, Ako učiť o zmene klímy, Naša škola si s ekológiou sadne, Miesto kde 

žijem, Svetové dni s EKO, Jesenný swap, Enviráčik a iné. Mnohé školy boli zároveň zapojené 

do projektu Ekotopfilm, Envirofilm 2023, kde si pozreli aj rôzne dokumentárne filmy o ochrane 

prírody a krajiny. 

Program Zelená škola je najčastejšie využívaným programom v školách. Projekt sa zameriava 

na hľadanie cesty zmeny, ktorá povedie k zdravšej, "zelenšej" a aktívnejšej škole i spoločnosti. 

O problematike životného prostredia nestačí len získavať vedomosti, ale je zároveň nevyhnutné 

snažiť sa zmeniť naše konanie. Urobiť zmenu, ktorú je vidieť a cítiť. Zelená škola podporuje 

tímovú prácu a pomáha vytvárať spoločnú víziu školy, ktorá rešpektuje a prakticky chráni 

životné prostredie. Počas celého certifikačného procesu je škola sprevádzaná a usmerňovaná 

regionálnym centrom a konzultantom, ktorý ju zároveň hodnotí. Regionálne centrum 

pravidelne organizuje vzdelávacie podujatia pre konzultantov a koordinátorov Zelených škôl. 

Školy, ktorým sa podarí úspešne zrealizovať všetkých sedem krokov, získajú na konci 

certifikačného obdobia medzinárodný titul - certifikát „Zelená škola“ a vlajku Eco-Schools. Za 

čiastočné splnenie podmienok si školy z certifikačnej slávnosti odnesú diplom „Na ceste k 

Zelenej škole“ a o vlajku Eco-Schools sa môžu uchádzať v nasledujúcich školských rokoch. 

Certifikát alebo diplom sa udeľuje vždy na jeden kalendárny rok, preto je potrebné jeho platnosť 

na ďalšie obdobie obhájiť. Na základe medzinárodného štandardu siedmich krokov je certifikát 

Zelená škola značkou kvality environmentálneho vzdelávania a manažmentu na školách. Vlajka 

a certifikát symbolizuje to isté na Novom Zélande, v Brazílii, vo Fínsku či u nás na Slovensku. 

Tiež materské školy sa zapájajú do rôznych projektov a vedú deti k pozitívnemu prístupu 

k životnému prostrediu a zdravému životnému štýlu. Materské školy realizujú v rámci svojich 

školských vzdelávacích programov rôzne externé či interné projekty v oblasti environmentálnej 

výchovy. Cieľom výchovno-vzdelávacej činnosti v materských školách je teda aj budovanie 

pozitívneho vzťahu detí k prírode,   k zdravému životnému štýlu. Dôraz je kladený na rozvoj 

prírodovednej gramotnosti, ekologickej gramotnosti, na efektívne využívanie edukačných 

aktivít aplikovaných pri pobyte detí vonku formou outdoorového vyučovania. 

V oblasti environmentálnej výchovy materské školy aktívne spolupracujú  so Slovenskou 

agentúrou životného prostredia, s Univerzitou Mateja Bela, s Lesmi Slovenskej republiky, so 

Štátnou ochranou prírody SR,  s Tihányiovským kaštieľom, s neziskovou organizáciou Živica, 

s Ekocentrom Malá líška, so SOŠ Pod Bánošom v oblasti spoznávania života včiel.  

Deti sa aktívne zapájajú do zberu elektroodpadu, papiera a gaštanov, zapájajú sa do aktivít        v 

rámci Dňa stromu, Dňa Zeme, Dňa vody. Počas celého roka sa deti starajú o bylinkovú záhradu, 

o políčka, v inštalovaných hmyzích domčekoch v areáloch škôl poznávajú a pozorujú hmyz, 

lúčne kvety, stromy, vývin motýľa, sadia a množia odrezky, počas zimného obdobia prikrmujú 

vtáky vyrábajú domčeky pre ježkov. V mnohých materských školách sú vybudované náučné 

chodníky, vyvýšené záhony. Počas pravidelných vychádzok do prírody zbierajú rôzne prírodné 
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materiály, ktoré využívajú pri tvorení a vyrábaní herbárov.  Deti sa aktívne venujú problematike 

separácie odpadu, realizujú aktivity zamerané na trvalo udržateľný rozvoj a recykláciu odpadu. 

V rámci projektu Adaptácia na zmenu klímy boli v areáli MŠ Družby 3 a MŠ Šalgotarjánska 5 

vysadené úžitkové stromy a kry a boli vybudované dažďové záhrady. MŠ Profesora Sáru 3 

a MŠ Na Starej tehelni 7 získali medzinárodný certifikát Zelená škola a vlajku Eco-Schools za 

zníženie uhlíkovej stopy a za úspešnú realizáciu medzinárodnej metodiky 7 krokov 

participatívnym spôsobom. MŠ Tatranská 63 získala medzinárodný certifikát Zelená ochrana 

prírody. V rámci tohto programu rozvíjajú u detí tvorivé a kritické myslenie, prostredníctvom 

praktickej a holistickej environmentálnej výchovy nachádzajú súvislosti a hlbšie porozumenie 

vzájomnými väzbami medzi človekom a prírodou. Prostredníctvom aktívnej vzájomnej 

spolupráce jednotlivých inštitúcií sa zvýšila úroveň vzdelávacieho procesu, deti získali 

potrebné kompetencie a rozvíjali si svoje zručnosti v oblasti environmentu. 

Materské školy realizujú v rámci svojich školských vzdelávacích programov externé aj interné 

projekty v oblasti environmentálnej výchovy. Informácie o týchto projektoch sú spracované 

v tabuľke. 

MŠ / adresa Interné projekty v rámci environmentálnej výchovy 

9. mája 26 „Zelená edukácia v MŠ“, „Centrum zdravia“ 

29. augusta 14  „Škola podporujúca zdravie“ 

Buková 22 ,,Projekt ŠMUDLO“ 

Cesta k nemocnici 37 „Zeleninkové šialenstvo“ 

Družby 3 „Škola podporujúca zdravie“ 

Horná 22 „Škola podporujúca zdravie“, „Adamko hravo – zdravo“, „Prečo 

vlk šušlal“, ,,Projekt ŠMUDLO“ 

Hronská 18 „Škola podporujúca zdravie“ 

Jakubská cesta 77 „Zdravulienka“ 

Jilemnického 8 „Environmentálna výchova“ 

Karpatská 3 ,,Recyklohry“ 

Lazovná 32 ,,Zdravienkine dobrodružstvá, ,,Projekt ŠMUDLO“ 

Magurská 14    „Environmentálna výchova“, ,,Zelená škola“  

Na Starej tehelni 7 „Zelená škola“ 

Odbojárov 9 „Za krajšie mesto“ 

Profesora Sáru 3 „Zelená škola“ 
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Radvanská 26 „Sedmokráska“, „Babičkina záhradka“, ,,Zober ma von“, ,,Projekt 

ŠMUDLO“ 

Radvanská 28 „Environmentálna výchova“, „Zdravienkine dobrodružstvá“, 

„Ekoprojekt“ 

Sásovská cesta 21    „Kamaráti s prírodou“, „Doktor príroda a planéta Zem“, ,,Projekt 

ŠMUDLO“ 

Strážovská 3 „Učenie o lese“, „Zasaď si svoju rastlinku“, ,,Zážitkové 

laboratórium“ 

Šalgotariánska 5    „Separovanie odpadu“, „Bylinková záhrada“ 

Tatranská 63 „Zelená škola“, ,,Projekt ŠMUDLO“ 

Tulská 25 „Priateľ prírody“, ,,Projekt ŠMUDLO“ 

ZŠ s MŠ Bakossova 5  ,,Projekt ŠMUDLO“ 

 

OTVORENÉ VLÁDNUTIE NA MIESTNEJ ÚROVNI V BANSKEJ BYSTRICI V OBLASTI 

PRTICIPÁCIE NA TVORBE VEREJNÝCH PRIESTOROV 

 

V súčasnosti  sa čoraz viac potvrdzuje, že obyvatelia a občianske iniciatívy, ktoré v meste 

fungujú, sú dôležitými partnermi a veľkou pomocou samosprávy  pri zvládaní adaptácie sa na 

klimatickú krízu. Angažovanosť obyvateľov a zdroje, ktorými disponujú, môžu redukovať 

niektoré nedostatky zdrojov a kapacít  samospráv pri riešení klimatickej krízy. Obyvatelia môžu 

flexibilne a efektívne prijímať a realizovať rôzne adaptačné opatrenia priamo vo svojich 

obydliach, v ich blízkosti, na sídliskách, alebo kdekoľvek v meste žijú. Napríklad môžu 

zadržiavať vodu, sadiť stromy, kríky a kvety, stavať vtáčie búdky, kŕmidlá aj hmyzie hotely, 

vysievať lúčne zmesi, či ponechávať plochy trávnika nepokosené. Všetky tieto opatrenia však 

musia byť konzultované s Mestom Banská Bystrica, resp. so ZAaRESom, ktorý na požiadanie 

pri niektorých dopytoch pomáha nielen s edukatívnou formou, ale aj priamo poskytnutím 

rastlinného materiálu, hnojiva či zeminy podľa možností. Zároveň si občania mohli odobrať 

kompost pre svoje potreby z kompostárne Mariusu Pedersen, a.s. 

V našom meste sa spoluprácou obyvateľov a mesta v oblasti klimatickej krízy začali intenzívne 

zaoberať aj v rámci Iniciatívy pre otvorené vládnutie, ku ktorej sa mesto Banská Bystrica 

prihlásilo a ktorej cieľom je systematicky podporovať participatívne procesy a procesy 

spolupráce so širokou ako aj odbornou verejnosťou. V rámci Iniciatívy pre otvorené vládnutie 

sa zorganizovali niekoľko participatívno – vzdelávacích projektov v rokoch 2022 a 2023: 

- participatívne plánovanie s obyvateľmi v projekte “Zelené sídliská”, 

- procesy zapájajúce obyvateľov do podpory biodiverzity na sídliskách v Banskej 

Bystrici, 

- participatívne plánovanie s obyvateľmi v projekte “Revitalizácia Mestského parku”, 
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- participaívne plánovanie s obyvateľmi v projekte tvorby “Akčného plánu pre mitigáciu 

a adaptáciu na zmenu klímy”. 

Sú to projekty zamerané na podporu a rozvoj zelenej a modrej infraštruktúry, biodiverzity v 

meste, ale aj aktivizáciu vzdelávania a budovania pozitívnych hodnôt k ochrane prírody u 

obyvateľov s cieľom budovania kapacít obyvateľov pre zvládania adaptácie sa na klimatickú 

krízu. Pokračujú aktivity v oblasti participácie a komunikácie s verejnosťou v rámci budovania 

kapacít zamestnancov MsÚ pre Otvorené vládnutie.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Banská Bystrica 05. decembra 2023                                                 Ing. Martin Majling 

 

Vypracoval Martin Majling v spolupráci so „Zeleným tímom mesta“ Martinom Lakandom, 

Jozefom Jankovom, Petrom Suchým, Michalom Štúberom, Michalom Masárom, Beátou 

Kostúrovou, Michalom Valentom, Adriánom Kostúrom, Ondrejom Chramcom, ale aj 

Martinom Pavelekom, Iviciou Gašparovičovou, Zuzanou Gombalovou, Soňou Karikovou, 

Andrejom Huťkom, Vladimírom Bállekom, Janou Odrobiňákovou, Žanetou Hanzelyovou, 

Evou Hermánekovou, Petrom Sabom a ďalšími. 

Všetkým participantom treba poďakovať za ich prácu a špeciálne poďakovanie patrí ľuďom, 

ktorí sa pričinili o sumarizáciu zrealizovaných opatrení v oblasti životného prostredia, na 

základe čoho nakoniec Mesto Banská Bystrica získalo titul ENVIROMESTO 2023. 
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Príloha  

Prihláška so súhrnnom opatrení v rokoch 2021 – 2023, ktoré sa stali základom pre udelenie 

celonárodného titulu Enviromesto 2023. 

 



25 
 

 



26 
 

 



27 
 

 



28 
 

 



29 
 

 



30 
 

 



31 
 

 



32 
 

 



33 
 

 



34 
 

 



35 
 

 



36 
 

 



37 
 

 



38 
 

 



39 
 

 



40 
 

 



41 
 

 

 

 



42 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


